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Da pauta da reunião 

@ CÂMARA 
METRO 
POLlTANA 

A FORCA De RIO Df JAlIiIRO. 

1- ABERTURA DA REUNIÃO DE INSTALAÇÃO DO CONSELHO DELIBERATIVO DA 
RMRJ ; 

2- APRESENTAÇÃO SOBRE A GOVERNANÇA DA REGIÃO METROPOLITANA; 
3- PROPOSTAS DO PRESIDENTE DO CONSELHO DELIBERATIVO 

4- APRESENTAÇÃO DO PLANO ESTRATÉGICO DE DESENVOLVIMENTO URBANO 
INTEGRADO (PEDUI) E AS ESTRATÉGIAS PARA MOBILIDADE, SANEAMENTO E 
HABITAÇÃO; 

5- ASSUNTOS GERAIS; 
6- ENCERRAMENTO; 

Da Reunião 

Aos vinte sete dias do mês de fevereiro de dois mil e dezenove, as 10hOOmin, no Centro 
Integrado de Comando e Controle - CICC deu-se início a primeira reunião do Conselho 
Deliberativo da Região Metropolitana do Rio de Janeiro, estabelecido pelo Artigo 10 da Lei 
Complementar 184 de 27 de dezembro de 2018, abrindo a reunião, o mestre de cerimônias 
apresentou as autoridades presentes e passou a palavra ao Governador WI LSON WITZEL, 
como Presidente do Conselho Deliberativo da Região Metropolitana do Rio de Janeiro, para 
início dos trabalhos, dando as boas vindas aos presentes e manifestando a importância desse 
momento histórico da retomada da Governança Metropolitana do Rio de Janeiro e da presença 
dos Prefeitos da Região Metropolitana instituída pela Lei Complementar 184/2018. Na 
sequencia foi passada a palavra para o Diretor Executivo da Câmara Metropolitana LUIS 
FERNANDO PANELLI que esclareceu pontos importantes acerca da estrutura de governança 
estabelecida pela Lei Complementar 184/2018 dando sequencia passou a palavra ao 
Superintendente de Planejamento da Câmara Metropolitana, LUIZ FIRMINO que discorreu 
sobre o histórico da governança Metropolitana e a nova Lei Complementar 184/2018, 
explicando como se dará o funcionamento do Conselho Deliberativo, do Conselho Consultivo, 
do Instituto Rio Metrópole e do Fundo de Desenvolvimento da Região Metropolitana. A palavra 
então foi passada ao Presidente do Conselho e Governador WILSON WITZEL que propôs que: 
a) que o Centro Integrado e Controle seja a sede provisórias das reuniões do Conselho e que 
seja incluído no Regimento Interno a denominação de Câmara Metropolitana seja adotado 
como marca do Conselho Deliberativo e suas Instâncias; b) foi proposto a participação da 
Defensoria Pública Federal e do Ministério Público Federal como convidados nas reuniões do 
Conselho Consultivo; c) que o Conselho Consultivo seja constituído ao longo dos próximos 60 
dias, quando serão apresentados os nomes para aprovação do Conselho Deliberativo oficiando 
os entes para serem homologados pelo Conselho; d) Que seja criado um Grupo de Trabalho 
composto pelas Secretarias de Fazenda do Estado e Municípios para analisar a composição 
das despesas do futuro Instituto e do Fundo de Desenvolvimento da Região Metropolitana; e) 
Que seja criado um Grupo de Trabalho de Procuradores para analisar o regimento interno dos 
Conselhos Deliberativo e Consultivo e do Instituto Rio Metrópole; f) Que seja criada uma 
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Secretaria Executiva Extraordinária na Câmara Metropolitana para apoiar os trabalhos do 
Conselho Deliberativo, todas as propostas foram aprovadas por unanimidade pelos 
Conselheiros presentes o Presidente ressaltou ainda importantes projetos de habitação, 
mobilidade e saneamento que serão reali zados pela deliberação do Conselho e sua 
importância para a Região Metropolitana como um todo, o Prefeito Marcelo Crivela do 
Município do Rio de Janeiro falou sobre aproveitar a experiência de outras Regiões 
Metropolitanas como São Paulo e Belo Horizonte para o funcionamento da Câmara 
Metropolitana e sobre a soberania dos municipios e o bem comum Metropolitano que está 
sobre a égide deste Conselho, citou ainda as características especiais do Porto Maravilha e os 
investimentos realizados pelo FGTS como porta de entrada de investimentos no Rio de 
Janeiro, gerando emprego, renda e turismo, o Prefeito de Guapimirim, JOCELlTO PEREIRA 
DE OLIVEIRA sobre a participação de municípios de menor população de uma outra maneira 
sobre serem abastecedores de agua e alimentos além de serem um pulmão da RMRJ e 
gostaria que o peso dos votos deveria ser outro, contudo o Presidente informou que qualquer 
alteração só por nova lei complementar, Prefeito de Nilópolis, FARID ABRÃO DAVID sobre o 
artigo 19 e as punições a municípios que não aportarem recursos, JOSÉ LUIZ NANCI, Prefeito 
de São Gonçalo falou sobre a necessidade de apoio da CEDAE para abastecimento d'água em 
2 bairros do Município, o Prefeito de Marica, FABIANO TAQUES HORTA, alertou sobre o 
espírito consensual entre os municípios e o Conselho e as ações sempre pautados pelo bem 
comum sem perder as especificidades de cada um, o Prefeito de Itaboraí SADINOEL SOUZA, 
falou sobrea BR 493 com BR 101, com gargalho no trevo de Manilha, que é uma importante 
ligação Metropolitana, com excesso de tráfego e roubo de cargas pedindo apoio ao Ministério 
da Infraestrutura além disso a necessidade de pressionara Petrobras sobre o Polo 
Petroquímico de Itaborai. O Presidente falou sobre o encaminhamento ao Legislativo de pedido 
de alteração do artigo 21 da CF onde o Estado passe a ser o poder concedente para rodovias 
e portos em seu território, o Prefeito de Queimados, CARLOS DE FRANÇA VILELA alertou 
sobre sua preocupação da movimentação de recursos dos municípios para o Fundo, o Prefeito 
de Niterói falou sobrea contribuição do Governo do Estado no equilíbrio de forças entre os 
municípios para o desenvolvimento. A palavra foi passada então ao Superintendente de 
Planejamento da Câmara Metropolitana, LUIZ FIRMINO para falar sobre o Planejamento 
Metropolitano - PEDUI e principais projetos, a saber: a) Habitação; b) Mobilidade; c) 
Saneamento; d) Reinvenção da Baia de Guanabara. A palavra foi então passada ao Secretário 
Executivo do Ministério do da Infraestrutura, MARCELO SAMPAIO que discorreu sobre 
investimentos no Estado e as concessões a serem renovadas e obras do DNIT e ressaltou 
problema da BR 493 paralisada por ação judicial, prorrogação da Concessão do Porto de 
Niterói e outro no Porto do Açu, o Aeroporto de Macaé será novo terminal de passageiros e 
leilão em 15 de março de 2018, além de novos 3(três) aeroportos Angra dos Reis, Itaperuna e 
Resende para novas concessões que sejam viáveis, o Governador citou que a interiorização do 
turismo via aeroportos de menor porte será fundamental e após o Secretário Nacional de 
Saneamento do Ministério do Desenvolvimento Regional, JONATHAS DE CASTRO que 
discorreu sobre o diagnóstico sobre o tratamento e abastecimento de água potável no Brasil e 
da coleta e tratamento do esgoto, explanou ainda sobre o marco legal do setor de saneamento 
básico e os investimentos realizados, passou-se, portanto em sequencia a palavra ao 
Secretario Executivo Adjunto do Ministério das Minas e Energia, BRUNO DE CARVALHO que 
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discorreu sobre o desafio da governança para permitir novos investimentos privados e citou 
ainda a ação prioritária como novos Leilões do Pré-Sal duplicando a produção e o Rio de 
Janeiro está na vitrine do mundo do Petróleo. Dando continuidade a palavra foi passada ao 
Senador da República FLAVIO BOLSONARO que entusiasta da Câmara Metropolitana e se 
tiver foco pode ser um fator de grande alavancagem do desenvolvimento do estado, que as 
autonomias são garantidas, que a Lei obedece determinações do STF e demorou três anos 
para ser aprovada dada sua complexidade, mas observa que ninguém será lesado e que só 
trará beneficio as e encurtar a distancia entre Brasília e os Municípios, e a discussão de um 
novo Pacto Federativo e alertou da necessidade de aprovação da Reforma da Previdência para 
que os recursos possam ser destinados a investimentos e ressaltou a presença dos 
representantes dos Ministérios presentes e que possam ajudar a Câmara Metropolitana em 
seus projetos que impactam a vida da população e citou ainda a possibilidade da utilização de 
emendas individuais dos deputados e senadores do Rio de Janeiro e também das emendas de 
bancada para também comporem os recursos necessários aos Projetos definidos pelo 
Conselho; Coube, portanto, ao Presidente do Conselho Deliberativo e Governador do Estado 
do Rio de Janeiro, WILSON WITZEL as palavras finais de encerramento onde propôs que a 
próxima reunião do Conselho Deliberativo seja realizada no dia 24 de abril de 2019, e após a 
concordância de todos deu-se por encerrada a presente reunião às 12hOOmin. Nada mais 
havendo a relatar, eu Bruno Sasson, 10 4274770-8 concluo a presente ATA para assinatura 
dos Conselheiros presentes. 

Assinam abaixo os conselheiros presentes na Reunião N° 01 do Conse lho 
Deliberativo da Região Metropolitana do Estado do Rio de Janeiro: 

r Instituição Part ic ipante Nome 
rpREFEITO DE PETRÓPOLIS IBERNARDO ROSSI ---~-
PREFEITO DE IT-A-G-U-A-í ----ji-;:C"7A"'"R,--,LO:::-;:::B-:-:U-O::-S-,-:AT:;:;T;;::Oo-J-;-,U-:;;N'-;-;-IO= R--

PREFEITO DE Q-U-EI-M-A-D-O-S--+-jC::O-AO-;R::-;L--:;O;:-::S:-;D;:-;E=-=FR;::-AN~Ç;::-A:-;V'-;-I;-;-L~EL'--'A;- /t t-- ---
I

PREFEITO EM EXERClclO DE CESAR MELO ------Hl~~'---'---
JAPERI I 
PREFEITO DE MARiCÁ FABIANO TAQUES HORTA 

Assinatura 

PREFEITO DE NILÓPOLlS FARID ABRÃO DAVID 

PREFEITO DE SÃO JOÃO DE JOÃO FERREIRA NETO 
MERITI 
I JOÃO JOSÉ DE ALMEIDA 
( REFEITO DE ~EROPÉDICA REPRESENTANTE) 

~EFEITO DE GUAPIMIRIM JOCELlTO PEREIRA DE OLIVEIRA 

~REFEITO DE MESQUITA JORGE LUCIO FERREIRA MENDONÇA 
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PREFEITO DE RIO BONITO l JOSÉ LUIZ ALVES ANTUNES 

PREFEITO DE SÃO GONÇALO IJOSÉ L UIZ NANCI 

IpREFEITA DE PARACAMBI LUCIMAR CRISTINA DA SILVA 
I FERREIRA 
,PREFEITO DA CIDADE DO RIO I' MARCELO BEZERRA CRIVELLA 
DE JANEIRO 

:PREFEITO DE CACHOEIRAS DE 1MAURO CEZAR DE CAS=T=RO""""'S--"O-'A=R=E-=-S-l---
MACACU . 
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:PREFEITO EM EXERClc lO DE IPAULO BAGUEIRA 
NITERÓi . 1::= :: ~~~~ IGUAÇU 1 :::~~:STB':A=D=E-:::S-=-0-:-7U=ZA:;-- ----t,........--.~ J~ 

~0-v~_~ PREFEITO DE ITABORAI SADINOEL OLIVEIRA GOMES SOUZA 

VALBER LUIZ MARCELO DE IVALB ER LUIZ MARCELO DE CARVALHO 
CARVALHO 

PREFEITO DE BELFORD ROXO IWAGN ER DOS SANTOS CARNEIRO 

WASHINGTON REIS DE WASHINGTON REIS DE OLIVEIRA 
OLIVEIRA 
GOVERNADOR DO ESTADO DO WILSON WITZEL 

IRIO DE JANEIRO 

Assinam abaixo os participantes presentes na Reunião N° 01 do Conselho 
Deliberativo da Região Metropolitana do Estado do Rio de Janeiro: 

Participante/Cargo 
-
SENADOR DA REPÚBLICA 

SENADOR DA REPÚBLICA 
-

SENADOR DA REPUBLlCA 

VICE-GOVERNADOR DO ESTADO DO 
RIO DE JANEIRO 

PROCURADOR GERAL DE JUSTiÇA 

,SECRETARIO DE ES!ADO DE 
GOVERNO E RELAÇOES 

IIN STITUCIONAIS 
ISECRETARIO DE ESTADO DAS 

Nome Assinatura 
l FLAVIO BOLSONARO 

----

AROLDE DE OLIVEIRA 

I

GUTEMBERG: FONSECA 

IROMARIO FARIA 

jCLAUDIO CASTRO 

IEDUARDO GUSSEM 

IJUAREZ FIALHO I 

'::-=:::-:-:---=-C=-==:-=-:::-----'I-:-CMC-:-:ARCELO LOPES DA S I L VA ~ 
CIDADES 
lPROCURADOR GERAL DO ESTADO 
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MINISTERIO DO DA INFRAESTRUTURA 
i SECRETÁRIO NAC 10NAL ~E 1IJ-:-:iÕ'-:-N:-:"A=TH--:-A'S -=D=E-=CC-:-A=ST=R=-=O:O----+ 
ISANEAMENTO DO MINISTERIO DO 
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